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Instrucoes

Escreva seu codigo sorteado em cada folha de resposta, no espago
dedicado ao “CODIGO DO CANDIDATO".

NAO ESCREVA SEU NOME NAS FOLHAS DE RESPOSTAS. Elas
serao identificadas apenas pelo seu codigo.

N3ao é necessario devolver este caderno de questoes.

Vocé encontrara oito (08) questdes, distribuidas em quatro (04) pares
identificados com a seguinte notagao: (Q1A, Q1B), (Q2A, Q2B), (Q3A,
Q3B), (Q4A, Q4B). Vocé devera responder apenas uma questao de
cada par, que sera escolhida por voce.
Todas as questdoes possuem 0 mesmo valor: 1,25 (um virgula vinte e
cinco ponto).

N&ao responda mais de uma questao por folna. Cologue sempre, em
cada pagina de resposta o numerc da questao correspondente no
espaco dedicado para isto: QUESTAG
As folhas de rascunho serdo descartadas e quaisquer informacoes
contidas nelas nao serao consideradas.

Nao é permitida consulta a nenhum material além do contido nesta
prova.

Nao é permitido o uso de calculadora.

Boa Proval!
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Q1A: Um carrinho de massa m desliza do alto de uma montanha russa de 5m
de altura, a partir do repouso, com atrito desprezivel. Chegando ao ponto A, na
base da montanha, ele é freiado pelo terreno AB coberto de areia (veja a figura
adiante), parando em 1,25 segundos. Para o movimento do carrinho,
responda:

a) qual é o coeficiente de atrito cinético entre o carrinho e a areia, entre A e B?
b) qual a distancia percorrida pelo carrinho entre A e B?

Figura:
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Q1B: Suponha que pudéssemos cavar um tunel diametral através da Terra,
como mostrado na figura adiante. Supondo-se que a Terra tivesse densidade
uniforme e desprezando-se todas as forcas de atrito, mostre que uma particula
de massa m que fosse atirada no tinel executaria um movimento harménico
simples e determine o periodo do movimento.

Figura:
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Q2A: Sobre o gas Hélio, responda:

a) quantos atomos s&o necessarios para encher um balao esférico de 30cm de
didmetro, num ambiente & temperatura de 20°C e a pressao de 1,0 atm?

b) qual é a energia cinética média dos atomos no balao?

c) qual é a velocidade quadratica média de cada atomo no balao?

Q2B: Uma massa m é presa as extremidades de uma corda de comprimento L
e densidade linear de massa A. A corda passa por duas polias separadas por
uma distancia D e dispostas horizontalmente, formando um triangulo isosceles
(ver a figura adiante). Para esta configuracdo, determine o que se pede a
sequir:

a) atensao na corda;

b) em que frequéncias a corda deve vibrar entre as polias como um padrao de
onda estacionaria?

Figura:
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Q3A: Uma barra horizontal de comprimento L, feita de material isolante e
contendo carga com uma densidade linear 4, gira em torno de um eixo vertical
que passa pelo seu centro com velocidade angular o, no vacuo, como indicado
na figura adiante. Calcule o momento magnético da barra neste movimento.

Figura:

Q3B: Uma espira quadrada, com lado de 0,5m, esta imersa em um campo
magnético homogéneo normal ao seu plano, como se vé na figura adiante.
Uma bateria de resisténcia interna desprezivel produz uma fem constante de
0,15V na espira. O campo magnético, direcionado para fora do papel, passa
por um transiente rapido em que sua intensidade varia na forma B=0,07+0,5t,
com B medido em Tesla e t contado em segundos. Durante o transiente,
determine:

a) qual é a forca eletromotriz (fem) total na espira;

b) qual é o sentido da corrente na espira.

Figura:
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Q4A: Considere o experimento de Young com um feixe incidente 7
perpendicular ao anteparo A e um ponto P na direcao ¢ do anteparo de
observacdo B, onde a interferéncia é construtiva. Se agora acrescentarmos
outro feixe incidente 2 que forma um angulo 46 com o feixe 1, e se formos
aumentando 46, chagaremos a uma situacao onde a interferéncia em P sera
destrutiva para o feixe 2, ou seja, 0s minimos de 2 caem sobre os maximos de
1 e, os dois feixes tém a mesma intensidade (e frequéncia), as franjas de
interferéncia desaparecem. Mostre que isso acontece quando A6=0 5//d, onde
d é a separacdo das aberturas. Veja a figura adiante para um melhor
entendimento da situagao fisica.

Figura:
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Q4B: Em 1965, Héglund e Mezger observaram, com um radiotelescopio, uma
linha espectral de emissao de 5.009 MHz.

a) Mostre que essa linha corresponde a uma transicao entre dois niveis de
Rydberg do atomo de Hidrogénio, n=110 e n=109.

b) Qual é o raio da érbita de Bohr correspondente a n=1 10?



